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de pe un spaţiu mult mai întins. Volumul mai 
cuprinde: tabele statistice, planşe, un indice 
onomastic, precum şi două rezumate în limbile 

germană şi rusă. Condiţiile grafice ale lucrării sunt 
şi ele cele ale unei tranziţii prin care trece şi spaţiul 
dintre Prut şi Nistru. 

Adrian Ioniţă 

CSANĂD BALINT, Siidungarn im JO. Jahrhundert, Studia Archaeologica XI, 
Akademiai Kiad6, Budapesta, 1 99 1 ,  288 p. ,  60 figuri în text, 65 tabele, 
3 hărţi. 

Lucrarea cercetătorului maghiar privind 
descoperirile arheologice din secolul al X-lea din 
sudul Ungariei este structurată în cinci capitole. 
Primul dintre ele prezintă mormintele şi 
inventarele aferente din necropolele de la: l )  
Szatymaz-Jănosszâllâs-Katonapart, 2) Gădoros
str. Bocskai, 3) Eperjes-Takacs tăbla, 4) Szi:ireg
Homonbănya. Capitolul următor tratează 
problema raporturilor populaţiei din sudul 
Ungariei cu avarii, bulgarii şi bizantinii. Capitolul 
al treilea reprezintă o încercare de împărţire a 
descoperirilor arheologice pe subdiviziuni 
teritoriale. Capitolul al patrulea tratează 
descoperirile din sudul Ungariei şi relaţia lor cu 
aşa numita cultură Bjelo Brdo. Ultimul capitol, 
care dă o notă de interdisciplinaritate lucrării, se 
ocupă de factorii pedologici şi geobotanici care 
au dus la popularea Câmpiei Ungare. 

Lucrarea are ca anexă, deoarece depăşeşte din 
punct de vedere cronologic perioada propusă 
pentru studiu, catalogul descoperirilor din vremea 
lui Ştefan I din sudul Ungariei, precum şi o serie 
de tabele. Mai conţine de asemenea şi trei hărţi 
detaşabile privind repartiţia diverselor descoperiri 
din sudul Ungariei în secolele X-Xl. Este de 
remarcat utilitatea strângerii într-un volum a 
tuturor descoperirilor aparţinănd epocii respec
tive de pe un spaţiu care depăşeşte graniţele 
Ungariei actuale. Din acest punct de vedere, 
lucrarea reflectă stadiul cercetărilor până la data 
apariţiei sale. Aşa cum ne-a obişnuit de multă 
vreme, calitatea grafică a lucrărilor din seria 
Studia Arch aeologica, sub redacţia lui L. 
Gerevich, este de excepţie. 

Adrian Ioniţă 

MITJA GUSTIN, MARTIN HORVAT, Ljubljanski Grad, Pecnice �iubljana Castle, 
Slove Tiles), Archaeologia Historica Slovenica 1 ,  Ljubljana, 1 994, 145 p. , 
40 fig. în text, 24 planşe. 

Primul volum din seria „Archaeologia 
Historica Slovenica'', avându-i ca autori pe cei 
doi specialişti de la Facultatea de Arheologie a 
Universităţii din Ljubljana, respectiv de la 
Muzeul oraşului Ljubljana, celebrează 850 ani 
de la prima atestare documentară a Ljubljanei sub 
numele german Laibach. Lucrarea valorifi�ă în 
acelaşi timp rezultatele seminarului cu acelaşi titlu 
şi ale expoziţiei comemorative organizate la 
galeriile Richard Jakopic în iunie 1 994. 

Economia lucrării se prezintă astfel: I Castelul 
din Ljubljana, Il Cahlele, ill Cahlele de la castelul 
Ljubljana, fiecare capitol cuprinzând la rândul său 
alte trei părţi. Capitolul I include: 1 Vedereistorică 
şi face o in.cursiune asupra sitului istorico
arheologic din paleolitic până în prezent; 2 

Cercetările arheologice propriu-zi.�e. 3 Tabel 
cronologic privind momentele importante din 
istoria Ljublja.aei Capitolul al Il-lea este împărţit 
astfel: 1 lncălzirea cu sobe din cahle, 2 DezvollJlrea 
cahlelor şi a sobelor din cahle, 3 Fabricarea 
cahlelor atunci şi acum. Capitolul al 111-lea 
cuprinde: 1 Discu/ii, 2 Concluzii, 3 Cal.Blogul 
expozifiei 

Lucrarea este interesantă datorită modului de 
abordare a problemei, precum şi bogatului mate
rial arheologic inclus, ceea ce pennite stabilirea 
de analogii. Condiţiile grafice sunt excepţionale, 
iar textul bilingv sloveno-englez face volumul 
uşor accesibil cititorilor. 

Adrian Ioni/ă 
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